1
6

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH BÌNH THUẬN                             Độc lập - Tự do - Hạnh phúc     
 Số: 37/2005/NQ-HĐNDVIII                   Phan Thiết,  ngày 02 tháng 12  năm 2005
NGHỊ QUYẾT

Về nhiệm vụ năm 2006

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BÌNH THUẬN

KHOÁ VIII, KỲ HỌP THỨ 5


Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân   ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Sau khi xem xét báo cáo của UBND tỉnh và các báo cáo của cơ quan hữu quan về tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2005, phương hướng nhiệm vụ năm 2006; báo cáo thẩm tra của các Ban HĐND tỉnh và ý kiến của đại biểu HĐND tỉnh,

QUYẾT NGHỊ :


Điều 1. Nhất trí thông qua báo cáo đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2005 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2006 với các chỉ tiêu, nhiệm vụ và các giải pháp do UBND tỉnh trình bày; đồng thời nhấn mạnh một số vấn đề sau đây:

I- Đánh giá về tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2005:


Năm 2005 là năm kết thúc kế hoạch 5 năm (2001-2005) trong điều kiện còn nhiều khó khăn do tình hình nắng hạn xảy ra gay gắt kéo dài, ảnh hưởng dịch cúm gia cầm, giá cả xăng dầu, vật tư tăng đã ảnh hưởng không ít đến sản xuất và đời sống, song nhờ sự nỗ lực phấn đấu của các tầng lớp nhân dân và các cấp các ngành nên nền kinh tế - xã hội của tỉnh tiếp tục phát triển và đạt được kết quả trên nhiều mặt. Tốc độ tăng trưởng GDP đạt 13,4%, là năm tăng cao nhất trong năm năm qua, hầu hết các chỉ tiêu chủ yếu đều đạt và vượt kế hoạch, thực hiện 6 nhiệm vụ trọng tâm đạt được kết quả khá. Thu ngân sách vượt dự toán đề ra. Hoạt động văn hoá xã hội có chuyển biến tiến bộ. Đời sống của nhân dân tiếp tục được cải thiện. An ninh quốc phòng, trật tự an toàn xã hội tiếp tục được giữ vững. Tuy nhiên, kết quả thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm còn có mặt hạn chế. Xã hội hoá các lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hoá, thể thao chưa mạnh, công tác đào tạo phát triển nguồn nhân lực còn nhiều bất cập. Trật tự an toàn xã hội trên một số mặt chuyển biến chưa thật căn bản. Công tác củng cố, sắp xếp tổ chức bộ máy, nhất là hệ thống chính trị cơ sở còn hạn chế. 


II- Nhiệm vụ chung và các chỉ tiêu chủ yếu của năm 2006:

1- Nhiệm vụ chung: Năm 2006 là năm đầu tiên thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2006-2010), có ý nghĩa và vị trí rất quan trọng trong quá trình đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá của tỉnh nhà. Do đó, cần có giải pháp khai thác và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực, các thế mạnh và lợi thế của địa phương để tiếp tục thực hiện 6 nhiệm vụ trọng tâm đã đề ra trong năm 2005, đồng thời bổ sung nhiệm vụ tập trung phát triển mạnh kinh tế công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, xem đây là nhiệm vụ mang tính đột phá thúc đẩy phát triển kinh tế tỉnh nhà trong năm 2006 và những năm tiếp theo.


2- Các chỉ tiêu chủ yếu:



1/ Tổng sản phẩm nội tỉnh (GDP) tăng:  14 - 14,5%



+ Trong đó tốc độ tăng trưởng:




- Nông lâm thuỷ sản                   :  7,5 – 8,0%
                               - Công nghiệp- xây dựng           : 19 - 19,5%         




- Dịch vụ                                    : 16 - 16,5%



2/ Sản lượng lương thực                       : 465.000 tấn



3/ Sản lượng khai thác hải sản              : 150.000 tấn

4/  Kim ngạch xuất khẩu                       : 110 triệu USD

    5/ Thu ngân sách nhà nước          : 3.530 tỷ đồng (trong đó                                                  có 2.000 tỷ đồng thu từ dầu khí)

                   6/ Chi đầu tư phát triển                            : 900 tỷ đồng (trong đó có
                                                                                   200 tỷ đồng để trả nợ vay)                                                                                                   


7/ Tỷ lệ giảm sinh                                   : 0,07 %



8/ Tỷ lệ huy động trẻ 6 tuổi vào lớp 1    :  99,5%



9/ Hoàn thành phổ cập THCS                : 25 xã, phường, thị trấn



10/ Giải quyết việc làm                           : 22.000 lao động



11/ Tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn mới còn  :   12,2%.                                                                                                           



12/ Tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng             :   21%



III- Nhiệm vụ và giải pháp chính:



1/ Về kinh tế:



a/ Tập trung đầu tư làm tốt công tác thuỷ lợi; phát triển mới các trạm bơm ở những nơi có điều kiện; tiếp tục nối mạng hệ thống kênh mương phục vụ hỗ trợ tưới tiêu các vùng để chuyển dịch mạnh cơ cấu cây trồng, con nuôi và phát triển các ngành nghề nông thôn. Rà soát quy hoạch chi tiết các cây trồng, con nuôi có lợi thế để có kế hoạch chỉ đạo đẩy mạnh sản xuất gắn với chế biến và tiêu thụ. Coi trọng chỉ đạo sản xuất và cung ứng giống cây trồng, con nuôi có chất lượng cho người sản xuất. Thực hiện tốt công tác phòng chống dịch cúm gia cầm. 


b/ Tiếp tục khảo sát, khoanh vùng giao đất phát triển mạnh trồng rừng kinh tế. Có chính sách hỗ trợ giống ở những vùng khó khăn, tạo điều kiện cho nông dân trồng rừng. Phấn đấu trồng mới 4.700 ha rừng tập trung. Tiến hành củng cố các đơn vị quản lý bảo vệ rừng; đẩy mạnh công tác chống phá rừng, kiên quyết xử lý các đối tượng khai thác, vận chuyển, buôn bán lâm sản trái phép và chống người thi hành công vụ.



c/ Tiếp tục lồng ghép các chương trình để thực hiện các mục tiêu đầu tư phát triển toàn diện dân sinh kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số theo tinh thần Nghị quyết 04 của Tỉnh uỷ. Chú ý đẩy mạnh công tác khuyến nông, hướng dẫn kỹ thuật sản xuất, chuyển giao tiến bộ khoa học công nghệ giúp cho đồng bào phát triển sản xuất. 


d/ Phát triển mạnh kinh tế thuỷ sản theo hướng gắn khai thác - chế biến - xuất khẩu, chú trọng khai thác các loài thuỷ sản có giá trị kinh tế cao; tiếp tục tìm kiếm, mở rộng thị trường xuất khẩu để thúc đẩy phát triển đánh bắt và nuôi trồng thuỷ sản. Có chính sách khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư đổi mới công nghệ chế biến để nâng cao chất lượng sản phẩm, hạ giá thành, tăng sức cạnh tranh. Quản lý chặt tàu thuyền công suất nhỏ, khuyến khích phát triển thuyền công suất lớn, khai thác xa bờ. Đẩy mạnh hoạt động khuyến ngư và bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản.



e/ Xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện tốt Nghị quyết số 28-NQ/TU ngày 05/10/2005 của Tỉnh uỷ về phát triển công nghiệp -tiểu thủ công nghiệp đến 2010 và định hướng đến 2015. Hoàn thành công tác quy hoạch khu công nghiệp và dịch vụ dầu khí. Đẩy nhanh tiến độ đầu tư hạ tầng và thu hút đầu tư vào Khu công nghiệp Phan Thiết giai đoạn 2, Khu công nghiệp Hàm Kiệm, Khu công nghiệp Hàm Tân. Tiếp tục hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng làng nghề, cụm công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp. Quản lý tốt việc khai thác tài nguyên, khoáng sản của địa phương. 


f/ Hoàn thành điều chỉnh, bổ sung quy hoạch du lịch toàn tỉnh đến năm 2010. Tập trung tháo gỡ những vướng mắc, tạo điều kiện triển khai các dự án du lịch đã được chấp thuận, thu hút các dự án đầu tư mới, khuyến khích các dự án đầu tư xây dựng khu vui chơi giải trí, tham quan. Tiếp tục nâng cấp, trùng tu các di tích văn hoá, lịch sử, xây dựng các làng nghề truyền thống, tạo thêm các điểm tham quan để thu hút và tăng thời gian lưu trú của du khách. Đẩy mạnh thực hiện các giải pháp tạo liên kết các điểm du lịch trong tỉnh với các tỉnh lân cận, hình thành tuyến du lịch Bà Rịa – Vũng Tàu - Hàm Tân - Kê Gà (Hàm Tân) – Mũi Né (Phan Thiết)- Hoà Thắng – Lương Sơn (Bắc Bình) – Đà Lạt. Có chính sách khuyến khích phát triển sản xuất sản phẩm quà tặng du lịch, sản xuất rau, hoa, thực phẩm…phục vụ du lịch. Quản lý tốt giá cả dịch vụ, bảo đảm vệ sinh môi trường ở các khu du lịch. Phấn đấu trong năm 2006 thu hút 2,1 triệu khách du lịch, trong đó khách du lịch quốc tế chiếm 10%.



g/ Thực hiện có hiệu quả Chương trình xuất khẩu của tỉnh, phấn đấu kim ngạch xuất khẩu đạt 110 triệu USD. Tập trung phát triển dịch vụ vận tải đường bộ lẫn đường biển; chú trọng nâng cao phát triển chất lượng dịch vụ bưu chính - viễn thông; phát triển rộng rãi các loại hình dịch vụ tài chính, tín dụng, bảo hiểm trong các tầng lớp dân cư. Có kế hoạch triển khai dịch vụ phục vụ công nhân dầu khí. Khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư vào các ngành dịch vụ. 



h/ Tăng cường công tác củng cố, sắp xếp đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp nhà nước. Tạo mọi điều kiện khuyến khích phát triển kinh tế tập thể và kinh tế tư nhân.  



i/ Hoàn chỉnh các quy hoạch chung và quy hoạch chi tiết ở một số đô thị, điều chỉnh quy hoạch chung thành phố Phan Thiết đến năm 2025. Hoàn thành quy hoạch xây dựng huyện lỵ Hàm Tân, quy hoạch đô thị Phan Rí Cửa. Quy hoạch chi tiết một số khu vực để tạo quỹ đất phát triển đô thị mới Long Sơn - Suối Nước. Đẩy mạnh công tác cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sử dụng đất ở cho nhân dân.
j/ Tổ chức tuyên truyền các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường; tăng cường các biện pháp giám sát môi trường và có biện pháp hạn chế vấn đề ô nhiễm môi trường. Tăng cường các biện pháp bảo vệ, cải tạo môi trường, chú trọng chống xói lở, xâm thực bờ biển, thu gom và xử lý rác thải, hệ thống thoát nước các đô thị, các khu du lịch.



k/ Có giải pháp huy động các nguồn lực để phục vụ cho công tác đầu tư phát triển. Ưu tiên bố trí vốn để thanh toán nợ các công trình đã hoàn thành và các công trình trọng điểm chuyển tiếp. Chỉ bố trí vốn đầu tư những công trình mới thật sự cần thiết, nhằm thúc đẩy nhanh sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Triển khai dự án phát triển kinh tế - xã hội khu Lê Hồng Phong. Có chính sách huy động các nguồn lực nhằm bảo đảm vốn triển khai các công trình trọng điểm đã được HĐND thông qua. 


l/ Tăng cường công tác quản lý, chống thất thu ngân sách. Tiếp tục mở rộng thực hiện cơ chế khoán biên chế và kinh phí cho các cơ quan hành chính nhà nước. Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sản xuất và tiêu dùng. Nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống tín dụng ngân hàng, tạo điều kiện thuận lợi để các tổ chức cá nhân vay vốn phát triển sản xuất, kinh doanh, đặc biệt là các hộ nghèo, hộ ở miền núi, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng căn cứ kháng chiến cũ.



2/ Về văn hoá - xã hội:



- Đẩy mạnh công tác xã hội hoá các lĩnh vực giáo dục, y tế theo Nghị quyết 05 của Chính phủ. Phấn đấu huy động hầu hết trẻ em 6 tuổi vào học lớp 1; trong năm có 4 huyện, thành phố đạt chuẩn phổ cập trung học cơ sở; tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt trên 14,5%. Củng cố, giữ vững kết quả phổ cập giáo dục tiểu học và chống tái mù. 

Phát triển các trường ngoài công lập ở tất cả các cấp học phổ thông, nhà trẻ và mẫu giáo. Ưu tiên cho phát triển hệ thống phòng học, dụng cụ học và giảng dạy ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng sâu. Đẩy mạnh công tác đào tạo nguồn nhân lực, nhất là đào tạo nghề cho người lao động phục vụ - thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm, gắn dạy nghề với giáo dục ý thức yêu nghề, yêu lao động. 


- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các chương trình mục tiêu y tế quốc gia, tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh, y tế dự phòng. Phấn đấu 99% trẻ em dưới 1 tuổi được tiêm chủng đủ 6 loại vắcxin, giảm tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng xuống dưới 21%, 100% số trạm y tế xã có bác sỹ, tỷ lệ giảm sinh 0,07%; năm 2006 có thêm 20 Trạm y tế xã đạt chuẩn quốc gia.  Triển khai thực hiện đề án nâng cấp bệnh viện tuyến huyện và bệnh viện đa khoa khu vực. Thực hiện tốt chính sách khám chữa bệnh cho trẻ em dưới 6 tuổi, chăm sóc người có công với nước. Tăng cường công tác truyền thông, nâng cao chất lượng, số lượng dịch vụ chăm sóc sức khoẻ sinh sản và kế hoạch hoá gia đình, nhất là ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số vùng sâu. 

- Đẩy mạnh phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá", phấn đấu đến cuối năm 2006 có 85% gia đình văn hoá, 45% thôn, khu phố văn hoá, 90% đơn vị có nếp sống văn minh, 65% khu dân cư tiên tiến. Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra giám sát các hoạt động văn hoá. Nâng cao hiệu quả hoạt động thông tin tuyên truyền, văn hoá văn nghệ và đưa văn hoá về cơ sở phục vụ vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Tiếp tục thực hiện chương trình phủ sóng phát thanh truyền hình, nâng cao chất lượng, thời lượng chương trình phát thanh truyền hình tỉnh, hệ thống truyền thanh ở các xã vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Phát triển phong trào thể dục thể thao cả về quy mô và chất lượng. Chú ý công tác tuyển chọn, đào tạo vận động viên thể dục, thể thao thành tích cao ở các bộ môn thể thao truyền thống, thế mạnh của tỉnh. 

- Phấn đấu trong năm giải quyết việc làm cho khoảng 22.000 lao động. Đẩy mạnh thực hiện chương trình xuất khẩu lao động.
Có các giải pháp và chính sách phù hợp chăm lo đời sống, giải quyết việc làm đối với người dân bị thu hồi đất, mất việc làm do quá trình đô thị hóa. 
- Đẩy mạnh phong trào Đền ơn đáp nghĩa, xoá đói giảm nghèo. Phấn đấu cuối năm 2006, giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống còn 12,2%.  



3/ Về quốc phòng - an ninh và trật tự an toàn xã hội:



Bảo đảm giữ vững ổn định chính trị, tăng cường công tác an ninh  quốc phòng, chủ động phòng chống âm mưu “diễn biến hoà bình” của các thế lực thù địch. Phát hiện và xử lý kịp thời có hiệu quả mọi hoạt động nhen nhóm gây rối, phá hoại ngay từ đầu. Tiếp tục đẩy mạnh các biện pháp thực hiện tốt mục tiêu “3 giảm”.
4/ Về xây dựng chính quyền:



- Hoàn thành việc thực hiện Nghị định số 114/2005/NĐ-CP ngày 05/9/2005 của Chính phủ về việc thành lập thị xã La-Gi. 



- Tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Luật Phòng, chống tham nhũng, Luật Thực hành tiết kiệm - chống lãng phí. 


- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế "một cửa" ở tất cả các cấp trong tỉnh.


- Tiếp tục chỉ đạo các địa phương, các ngành tập trung rà soát, giải quyết những vụ khiếu nại, tố cáo tồn đọng thuộc thẩm quyền. 

Điều 3. Giao trách nhiệm cho UBND tỉnh tổ chức triển khai thực hiện tốt Nghị quyết này.



Điều 4. Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh và các vị đại biểu HĐND tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ của mình tăng cường đôn đốc và giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.



Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh Bình Thuận khoá VIII, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 30 tháng 11 năm 2005./.

 Nơi nhận:                                                                   CHỦ TỊCH 

 -Văn phòng Quốc hội





          (đã ký) 
 - Văn phòng Chính phủ                                                               
 - Cục Kiểm tra văn bản (Bộ Tư pháp)

 - Ban công tác Đại biểu Quốc hội
 - Thường trực Tỉnh uỷ
 - UBND tỉnh             

 - Đoàn đại biểu QH tỉnh

 - Ủy ban MTTQ VN tỉnh                                                               Huỳnh Văn Tí
 - Đại biểu HĐND tỉnh

 - CVP, PVP HĐND&ĐĐBQH tỉnh

 - CVP, PVP UBND tỉnh

 - HĐND và UBND các huyện, thị xã, thành phố
 - Các Ban của Tỉnh uỷ 

 - Các Sở, ban, ngành & đoàn thể tỉnh
 - Lưu: VT, CV HĐND - H.






