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NGHỊ QUYẾT

Về kết quả giám sát việc thực hiện các quy định pháp luật về bảo vệ 
môi trường tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp 

đang hoạt động trên địa bàn tỉnh


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BÌNH THUẬN 

KHÓA X, KỲ HỌP THỨ 5
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015;

Căn cứ Nghị quyết số 18/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2016 của HĐND tỉnh về chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2017;

Căn cứ Nghị quyết số 19/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2016 của HĐND tỉnh về thành lập Đoàn giám sát tình hình thực hiện các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường tại Trung tâm Điện lực Vĩnh Tân, các khu công nghiệp tập trung, các cụm công nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh;

Sau khi xem xét Báo cáo số 114/BC-HĐND ngày 24 tháng 11 năm 2017 của Đoàn giám sát HĐND tỉnh về kết quả giám sát tình hình thực hiện các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường tại các khu công nghiệp, các cụm công nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh; Báo cáo số 185/BC-UBND ngày 24 tháng 8 năm 2017 của UBND tỉnh về tình hình thực hiện các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh và ý kiến của các vị đại biểu HĐND tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Hội đồng nhân dân tỉnh nhất trí với Báo cáo số 114/BC-HĐND ngày 24 tháng 11 năm 2017 của Đoàn giám sát HĐND tỉnh về kết quả giám sát tình hình thực hiện các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh với những đánh giá về kết quả đạt được, những hạn chế, nguyên nhân, đề xuất kiến nghị; đồng thời, nhấn mạnh một số vấn đề chủ yếu sau:
Trong thời gian qua, Ủy ban nhân dân tỉnh đã tăng cường chỉ đạo công tác quản lý, thanh tra, kiểm tra và xử lý, giải quyết kịp thời, hiệu quả các vấn đề về môi trường trên địa bàn tỉnh nói chung và môi trường tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp nói riêng. Trong thu hút đầu tư các dự án thứ cấp, UBND tỉnh đã có sự cân nhắc, xem xét kỹ lưỡng và chỉ cho phép đầu tư các ngành nghề ít có khả năng ảnh hưởng đến môi trường; các sở, ban, ngành địa phương đã tăng cường tổ chức giám sát, kiểm tra thường xuyên tình hình môi trường tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp; nhiều chủ đầu tư hạ tầng, doanh nghiệp đầu tư thứ cấp tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp chấp hành thực hiện tốt các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường. Nhìn chung, nhờ công tác chỉ đạo, giám sát, kiểm tra thường xuyên của các cơ quan quản lý nhà nước, cùng với ý thức bảo vệ môi trường của các chủ đầu tư hạ tầng, các nhà đầu tư thứ cấp tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp nên trong thời gian qua, tình hình môi trường tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh không để xảy ra các sự cố nghiêm trọng về môi trường.

Tuy nhiên, việc thực hiện các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh của một số chủ đầu tư hạ tầng, doanh nghiệp đầu tư thứ cấp chưa được quan tâm đầu tư đúng mức, chưa thực hiện đầy đủ và kịp thời các biện pháp bảo vệ môi trường. Công tác quản lý nhà nước tuy có tăng cường nhưng có lúc việc theo dõi, kiểm tra chưa thường xuyên, thiếu chặt chẽ và xử lý còn thiếu kiên quyết nên thời gian qua tại một số khu công nghiệp, cụm công nghiệp đã gây ra ô nhiễm môi trường, nước thải, khí thải sau xử lý của một số cơ sở chưa đảm bảo đạt chuẩn trước khi thải ra môi trường.

Điều 2. Để thực hiện nghiêm các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường, đảm bảo hạn chế tối đa, không gây ra các sự cố ô nhiễm môi trường tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới; HĐND tỉnh yêu cầu UBND tỉnh, các sở, ngành, địa phương và các chủ đầu tư hạ tầng, các doanh nghiệp đầu tư thứ cấp tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp triển khai thực hiện nghiêm túc các kiến nghị của Đoàn giám sát HĐND tỉnh đã nêu tại Báo cáo kết quả giám sát số 114/BC-HĐND ngày       24/11/2017 và lưu ý tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ chủ yếu sau đây:
1. Ủy ban nhân dân tỉnh:

- Tiếp tục chỉ đạo tăng cường công tác tuyên tuyền, phổ biến các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường của các chủ đầu tư hạ tầng và các doanh nghiệp đầu tư thứ cấp; kiên quyết không để xảy ra sự cố môi trường trong các khu công nghiệp, cụm công nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh.
- Về quy hoạch: Xem xét kết quả thu hút đầu tư của Khu công nghiệp Phan Thiết 2 và quá trình phát triển đô thị Phan Thiết hiện nay và trong tương lai để có định hướng xử lý phù hợp. Kịp thời rà soát, sửa đổi, bổ sung quy hoạch phát triển các cụm công nghiệp của tỉnh, đưa ra ngoài quy hoạch các cụm công nghiệp không khả thi và bổ sung quy hoạch các cụm công nghiệp có doanh nghiệp đăng ký đầu tư hạ tầng, phù hợp với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch xây dựng và kết cấu hạ tầng của địa phương. 
- Về đầu tư xây dựng hạ tầng khu công nghiệp, cụm công nghiệp: Tập trung chỉ đạo công tác đền bù giải phóng mặt bằng để thu hút nhà đầu tư; rà soát điều chỉnh, bổ sung chính sách hỗ trợ đầu tư kết cấu hạ tầng cụm công nghiệp; huy động lồng ghép các nguồn vốn khác nhau để đẩy mạnh đầu tư xây dựng hạ tầng ngoài hàng rào các khu công nghiệp, cụm công nghiệp đảm bảo kịp thời, đồng bộ với tiến độ xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng trong các khu công nghiệp, cụm công nghiệp. Đôn đốc các chủ đầu tư hạ tầng sớm đầu tư hoàn chỉnh hạ tầng bên trong các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, nhất là các công trình bảo vệ môi trường. Nâng cao chất lượng thẩm định, phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường các dự án (theo phân cấp quản lý); kiểm tra chặt chẽ việc đầu tư các công trình bảo vệ môi trường theo báo cáo, đề án được duyệt.
- Về thu hút đầu tư các doanh nhiệp thứ cấp: Ưu tiên thu hút đầu tư vào khu công nghiệp, cụm công nghiệp những ngành công nghiệp sạch, ít ô nhiễm; xem xét di dời các cơ sở gây ô nhiễm môi trường không khắc phục được trong các khu công nghiệp, cụm công nghiệp gần khu dân cư đến các khu công nghiệp, cụm công nghiệp xa khu dân cư; gắn với việc yêu cầu doanh nghiệp có lộ trình đổi mới công nghệ sản xuất cho phù hợp, giảm thiểu ô nhiễm môi trường.
- Đôn đốc các chủ đầu tư nhà máy xử lý rác (kể cả xử lý chất thải nguy hại) đã được chấp thuận chủ trương đầu tư khẩn trương xây dựng và đi vào hoạt động; đồng thời, tiếp tục khuyến khích, kêu gọi đầu tư các công trình xử lý chất thải rắn theo Quy hoạch quản lý chất thải rắn trên địa bàn tỉnh Bình Thuận đến năm 2030 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2095/QĐ-UBND ngày 30/8/2013 để giải quyết các khó khăn, vướng mắc về việc xử lý rác thải, chất thải nguy hại phát sinh trên địa bàn tỉnh.
- Kiện toàn tổ chức bộ máy và tăng cường năng lực đội ngũ cán bộ quản lý môi trường ở địa phương theo yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1169/QĐ-TTg ngày 10/8/2017 về phê duyệt Đề án kiện toàn tổ chức bộ máy và tăng cường năng lực đội ngũ cán bộ quản lý môi trường từ Trung ương đến địa phương giai đoạn 2017 - 2020, tầm nhìn đến năm 2030.

- Chỉ đạo các sở, ban ngành địa phương và các chủ đầu tư hạ tầng, các doanh nghiệp đầu tư thứ cấp trong các khu công nghiệp, cụm công nghiệp đang hoạt động thực hiện nghiêm túc các kiến nghị của Đoàn giám sát tại Báo cáo số 114/BC-HĐND ngày 24/11/2017 về kết quả giám sát tình hình thực hiện các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh.

2. Chủ đầu tư hạ tầng, các doanh nghiệp đầu tư thứ cấp tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp:
- Chủ đầu tư hạ tầng và các doanh nghiệp đầu tư thứ cấp trong các khu công nghiệp, cụm công nghiệp chấp hành và thực hiện nghiêm các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường; khẩn trương khắc phục các tồn tại, thiếu sót trong việc chấp hành các quy định pháp luật về bảo vệ môi trường theo yêu cầu của Đoàn giám sát tại các Thông báo kết quả giám sát đã gửi đến doanh nghiệp.

- Chủ đầu tư hạ tầng các khu công nghiệp, cụm công nghiệp khẩn trương đầu tư hoàn chỉnh hạ tầng kỹ thuật trong khu công nghiệp, cụm công nghiệp đã được cơ quan có thẩm quyền cấp phép đầu tư; thường xuyên theo dõi, giám sát chặt chẽ hoạt động xả nước thải của các cơ sở thứ cấp vào hệ thống thu gom nước thải tập trung, đảm bảo thu gom, xử lý triệt để lượng nước thải phát sinh tại khu công nghiệp; vận hành thường xuyên trạm xử lý nước thải tập trung của khu công nghiệp, cụm công nghiệp đảm bảo nước thải sau xử lý đạt quy chuẩn cho phép; thực hiện chương trình quan trắc môi trường, báo cáo kết quả quan trắc định kỳ về Sở Tài nguyên và Môi trường, Phòng Tài nguyên và Môi trường của các địa phương để theo dõi, giám sát.

- Các chủ đầu tư hạ tầng khu công nghiệp sớm lắp đặt bổ sung camera giám sát cửa xả nước thải, thiết bị lấy mẫu tự động được niêm phong và kiểm soát bởi Sở Tài nguyên và Môi trường, kết nối dữ liệu quan trắc tự động về Sở Tài nguyên và Môi trường để theo dõi, giám sát theo quy định tại Thông tư số 24/2017/TT-BTNMT ngày 01/9/2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

- Các chủ đầu tư hạ tầng cụm công nghiệp triển khai lập, phê duyệt và thực hiện phương án bảo vệ môi trường cụm công nghiệp theo hướng dẫn tại Thông tư số 31/2016/TT-BTNMT ngày 14/10/2016 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Điều 3. Giao UBND tỉnh chỉ đạo và tổ chức thực hiện Nghị quyết này; theo dõi, kiểm tra việc thực hiện nghị quyết của các chủ đầu tư hạ tầng, các doanh nghiệp đầu tư thứ cấp tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp; báo cáo HĐND tỉnh tại các kỳ họp thường lệ cuối năm. 

Điều 4. Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, các Tổ đại biểu HĐND tỉnh và các vị đại biểu HĐND tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được pháp luật quy định giám sát việc thực hiện Nghị quyết này. 
Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình theo dõi, giám sát việc thực hiện Nghị quyết này. 

Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh Bình Thuận khóa X, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 08 tháng 12  năm 2017 và có hiệu lực kể từ ngày thông qua./.

	Nơi nhận:
	                           CHỦ TỊCH

	- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;

      

- Chính phủ;

- Ban công tác đại biểu Quốc hội;

- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- Bộ Công thương;

- Thường trực Tỉnh uỷ;

- UBND tỉnh; 

- Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;                                                                         

- Đoàn ĐBQH đơn vị tỉnh Bình Thuận;                                                                                 
- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các thành viên Đoàn giám sát HĐND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành và đoàn thể tỉnh;

- Các Văn phòng: Tỉnh uỷ, UBND tỉnh,

  Đoàn ĐBQH, HĐND tỉnh;

- HĐND, UBND, UBMTTQ các huyện, TX, TP;

- Chủ đầu tư hạ tầng các KCN, CCN: Phan Thiết 1, 2, Hàm Kiệm 1, 2; Chế biến hải sản Phú Hài; Chế biến thủy sản Nam cảng cá PT, Thắng Hải 1;

- Các doanh nghiệp: Cty TNHH Hải Tiến, DNTN Ánh Vinh, DNTN nước đá Hiệp Lợi, Cty TNHH Rals QT VN, Cty TNHH TM XNK Phương Giang BT, Cty CP thực phẩm Hồng Phú, Cty TNHH QT Right Rich, Cty TNHH Thành Vượng, Cty TNHH MTV VLXD BIDICO;
- Website Chính phủ;

- Trung tâm Thông tin tỉnh;

- Lưu: VT, TH.Tuấn.
	                                             (Đã ký)
                              Nguyễn Mạnh Hùng
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